

## 柯桥“口碑书记”金传土岗位上病倒昏迷一月

## 金书记,村民盼你醒过来

最美浙江人(27)

本报绍兴11月26日电  
见习记者 陈佳莹  
区委报道组 朱利奇

“金书记已深度昏迷了一个月,我们就盼他早一天醒过来,大伙离不开他……”连日来,位于柯桥区的绍兴市中心医院重症监护室门口,每天都会有一拨又一拨的村民,自发前来探望钱清镇九岩村书记金传土(2014年6月19日,本报《最美浙江人》栏目以《“口碑书记”如何炼成》为题进行过报道),最多时一天来了200多人。从村里乘车到医院,每次需换乘两趟公交车,费时一个多小时,可这丝毫阻止不了人们前来探望的脚步。

10月26日下午,52岁的金传土在察看完村里复耕项目的施工现场后感身体不适,用电话告知家人后勉强开车回到村委。当时,村民们以为金传土只是像以往一样,工作累了在车上打个盹,不料他早已晕倒在驾驶座上……

今天,在工作岗位上病倒的金传土,已经昏迷了一个月。生命垂危的他仅靠着呼吸机以及借助胃管输送的流质食物维持生命。主治医生马卫星告诉记者,患者的病情是由突发性意识丧失引起的心跳骤停,目前正处于深度昏迷状态,何时能苏醒还是未知数。

病房外,已经是第8次到医院探病的村民缪松泉红了眼眶,嘴里反复念叨着:“这样的好书记太难找了,一定要快点醒过来!”他扳着手指,为记者算了一笔金传土的“倒贴账”。“金传土书记把两年来的全部工资都给了村里,村里安装监控摄像头他捐了5万元,添置治安巡逻车又捐了5万元,村民高兴友得病他送了5000元,高金水得病他又给了



村里的活,金传土带头干。

2000元……”据不完全统计,金传土已向社会和村里捐款200余万元。

缪松泉说,就在几个月前,每天夜里12时,金书记还常和作为村监控室负责人的他一起配合去抓专盗工地泥浆的小偷。忙活了一整晚后,当他第二天早上悠悠起床出门时,却发现金传土穿着满是泥渍的高靴,已经把村里的各个在建工地察看了个遍。

穿破了一双又一双鞋子,踏遍了一处又一处工地,金传土就是这样一步一个脚印地奔走忙碌于九岩村的各个角落,凭着一股子不屈不挠的干劲,把这个曾经负债600多万元、上访频繁的“乱村”,治理成了村容整洁、村风和谐、蓬勃发展的样板村,也因此成为全村口碑相传的“口碑书记”。

时光倒回至2012年。那时的九岩村公厕臭气熏天,市场蚊蝇乱飞,路边稻草石块影响交通,村干部跟村民吵架、拍桌子很是常见。就在全村村民灰心丧气的时候,一直经营企业的金传土临危受命,二话

没说就把自己的企业丢给家里人管,一心扑在了村里的各项工作上。

“金书记来了之后,村委就取消了除春节以外的所有假期,取消了电话费、汽油费等福利补贴,村干部午休时间都在工作。是苦啊,可是跟着金书记干特别有奔头。”村委委员高国联说,冲着金传土的好口碑,村干部们都心甘情愿地干着“苦差事”。

九岩村四通八达的水泥路是金传土买来原材料,带头修通的;几百棵整整齐齐种在路边的香樟树是金传土从父亲的农田里免费“讨”来的;村里120个监控摄像头的安装位置是金传土挨个踩点选定的;投资200余万元新建的3层农贸市场和18个生态水冲式厕所,是金传土拍板建起的……

广溪桥自然村里,40余幢统一设计的小洋房正在加紧装修,村里的第一批住房困难户在半个月后便能入住,而这一切都源于金传土在村班子会议上说的那句“我先拆”。

原来,拆旧建新时,曾有村民在背后议论:“按照规定,建了新房,老

房要拆除,书记家的老屋为什么保留?”村班子会议后的第二天,金传土就叫来自自己厂里的工人,将30平方米的祖宅拆除。

“这事我了解,其实书记家的老屋不属于应拆范围。”高国联说,金书记就喜欢做事干净。在这之后,多年拆不动的违法建筑,一下子拆掉了1000多平方米,第一期、第二期新楼房随即拔地而起。然而细心的村民发现,在这批“拆旧建新”名单中,金传土那个住房困难的亲妹妹的名字却始终没有出现。

环境好了,住房问题逐步解决了,干实业出身的金传土开始追旧账、收欠款,规范全村所有集体资产的租用合同,利用竞拍、竞租村里的荒废土地和闲置物业,增加村集体经济收入。同时,他结合村内多山地、茶树的优势,带领大家发展起油茶观光农业,仅两年时间,不仅还清了村里的600多万元债务,还使村里的经常性收入翻了一番。“等油茶田盈利了,厂房改造和复垦项目搞好了,村里的收入还能翻几番。”高国联说。

金传土病倒后,村民钟荣火自发了2000多字的金书记事迹材料,挨家挨户找村民签名,希望能引起重视,全力救治他们的好书记。“书记,你快好起来吧!”一直瘫痪在床的村民陈先木一听说是为了给金传土治病,硬是让人托住本子,自己颤抖着手一笔一画地签上名字。当晚仅一个小时,钟荣火就收集到了近300位村民的签名。

“这两年我们九岩村的发展就好比赶人赶路,以前我们是骑自行车,现在是坐高铁,金书记做一年能顶别人干十年。”钟荣火在联名信的最后一行写道:“只要还是金书记带领着我们九岩村,我们的好日子肯定还在后头……”

18小时募捐70多万元

## 浙大校友为病危学弟爱心接力

本报杭州11月26日讯(见习记者 陈小向)“浙大哲学系2013级硕士研究生韩臣才,在10月28日被确诊为‘急性重型再生障碍性贫血’,至今已花去8万元,剩下的30万元仍无着落……”今天一早,许多浙大校友的微信朋友圈几乎被一条求助信息刷屏,学生周辰、张齐、朱海洋等人发起的募捐活动,在18小时内募集爱心款70多万元。

韩臣才来自四川农村,在浙江大学人文学院攻读哲学硕士研究生。在老师段圆圆的印象中,韩臣才聪明懂事、学习努力,身体一直很好,没想到会突然生病。

11月25日晚11时,为韩臣才募捐消息正式发出,浙大校友们陆

续将这篇文章扩散出去。“早上6点,我的电话就响个不停,一上午打进来的电话超过80个……”周辰对记者说。

1万、2万,捐款数据从上午开始飙升。截至今天17时,捐款总额达到70多万元。“最大一笔捐款有5万元,还有两笔1万元捐款……”募款团队随即承诺,善款使用将进行公示,没用完的部分将捐给其他需要的人。

今天,韩臣才的主治医生也带来一则好消息,在中国骨髓库里找到9个与他骨髓匹配的人,如果条件允许,通过骨髓移植可以根治急性重型再生障碍性贫血。今晚,躺在省中医院病床上的韩臣才,再三感谢每一位关心帮助他的人。

## 50个治水美镇晒成果

本报杭州11月26日讯(记者 陈丽丹)今天,在杭州举行的2014“治水美镇 浙江样本”图片展暨经验交流会上,50个治水样本美镇大胆地亮出治水成果,敞开心扉讨论治水良策与目前存在的问题。

自2013年11月29日省委十三届四次全会提出要以“治污水、防洪水、排涝水、保供水、抓节水”为突破口,倒逼转型升级以来,浙江省上下陆续拉

开治水的新篇章。由浙江省网信办、浙江在线新闻网、浙江城镇网联合推出的“治水美镇 浙江样本”大型网络互动活动,正是旨在挖掘基层治水先锋故事,推广基层城镇治水经验。

治水美景,作构图、整治前后对比图、“五水共治”行动现场……图片展上,一幅幅制作精美的画面在眼前铺开,犹如正在讲述一个个生动的治水故事。

## 兰溪建筑工匠比手艺

本报兰溪11月26日电(记者 徐贤飞 市委报道组 王寅锋)马头墙没人会砌了,花窗没人会做了,当建筑老手艺渐行渐远时,兰溪市首届农村传统工匠技能大赛比武今天开赛。

“我做了46年泥工,头一回参加比赛,要抢个第一名来,不负我祖传七代的手艺。”65岁的泥工舒国真手挥泥瓦刀,垒着马头墙。210分钟后,一座精巧的马头墙垒好,舒国真获得了该组的第一名。32岁的儿子是老舒家第八代的泥工,他

被父亲叫来打下手。

兰溪市保留了许多古建筑、古村落,有各级文物保护单位130处。今年9月,兰溪市发出“英雄帖”寻找能工巧匠,分为马头墙砌筑、卵石石路面铺设、薄砖路面铺设、花窗砌筑、现代砌筑、木工技能、木雕工艺等7个类别。

最后,35名技艺精湛的工匠脱颖而出,大家通过切磋,提高传统技艺,也让古树、池塘、老井、灰墙等儿时记忆绵延不绝。

## 江干丁桥:打造生态智慧型城镇

文 毛珺 沈健

## 【智慧新城 呼之欲出】

“以后社区停车系统会告诉你哪里有空位,还能导航到你家单元楼最近的停车位;路灯坏了,只要发个微信,物管人员会上门修理;还有每家每户安装上智慧盒子,煤气报警、老人身体状况监控点点就知道。”讲起社区的智慧建设,丁桥镇长虹社区书记章瑜停不了嘴。今年年底,长虹社区将建成杭州全市首个智慧社区。

发展智慧经济,智慧商圈,智慧审批,智慧管理,作为杭州市智慧城市唯一镇级试点,丁桥镇正朝着生态智慧型城镇的目标前进。

抓好“智慧经济”。实施“四换三名”,通过“旧厂房园区化+安居房楼宇化+留用地集约化”相结

合,整理产业发展平台860多亩30多万平方米,打造杭州东部软件城。一期创新孵化园已经引进35家科技企业,东部软件园还与建塘社区达成10%留用地合作开发协议,科技总部大楼项目力争2年半内建成使用,开了留用地做产业的全市先河。

做好全国首个基于微信的“智慧商圈”试点,引入O2O(线上到线下)理念,由腾讯微信出资打造“结邻公社”邻里社交圈,整合本地网站、物业、超市、商户、银行、志愿者资源1090多家,提供免费服务20多类、低偿服务10多类。依托丁桥生活网APP和“就业云”,每年通过互联网帮助1100

多人实现就业再就业,占全镇总量的近40%。

以低保户帮扶为试点,在民生保障领域率先破解“信息孤岛”,打造全市首个“智慧审批”试点。试点以来,困难群众申请低保救助等服务的办理周期从原来20多天缩短至4个小时,需要从盖10多个公章简化到只需1个数字化认证,得到办事群众好评。

推出杭州全市首个“智慧城市协同管理”试点,把治安交警、城市管理、河道水质、森林防火、小区物业等510多个监控探头和感知设备,全部纳入“监控云”。此外智慧医疗,智慧旅游、智慧校园正在一一推进。



东部软件城

杭州城北,丁桥水乡。这里15.5平方公里的区域内,密布14条大小河港,3.2公里“水上巴士”线直达市中心;这里生态环境优越,原汁原味的皋城村、沿山村龙居寺、黄鹤楼、千年古桥等古迹尚存,在老村的生活气息里更显古朴;这里还是一个蓬勃崛起的智慧新城,智慧产业、智慧社区、智慧医疗……全方位的智慧植入,让新城越变越“聪明”。

把尊重自然、道法自然、顺应自然作为最大智慧,走以生态环境为核心,以智慧经济为支撑,以“产城融合、景城融合、人城融合”为特色的新型城镇化路子,江干区的丁桥镇,正在以全新生态智慧型新城的面貌展现在世人面前。



丁桥全景蓝天白云-杨建秋 摄

## 【生态村河 智慧之源】

丁桥自古水乡,全镇14条大小河港,是杭州主城区河道最多的乡镇之一。赤岸港、赤岸桥、鲍家渡等古埠码头串成古运河的“吴故水道”,皋亭山下村庄的“皋亭观桃”曾与“西湖赏月”并称为杭州“古八景”。

生态村河,是智慧丁桥发展的源泉。城镇化推进中,丁桥没有填掉一条河,坚持“以水为脉、顺水而规、以规通水”,以“十港四河”为脉络规划建设城镇。疏浚河道29公

里,贯通沿河慢行系统32公里,开放沿河绿化202万平方米;大农港、东风港2条河道被评为市级示范河道,基本建成“可以游泳的河”;全镇已建或在建的30个商品房、安置房、经适房、廉租房、农居房小区中,有28个小区滨水而建,93%居民的房前屋后附近有河道流经;每年新年举办“相约上塘河·最美马拉松”。现在,在河岸漫步休闲,在河边公园闻桂花香味,在河水中“荡起双桨”……已成为丁桥百姓的一大乐趣。



皋城村“景由房”



3月千桃园-沈炳涛 摄

承载着历史文化基因的自然村落,在发展丁桥智慧新城时得到完整保存,并注入新的智慧基因。江干全区55个行政村完成撤村建居,转为城市社区,却在丁桥镇完整保留了皋城村、沿山村2个村。如今,丁桥重点打造活着的“皋亭上河图”,以“千桃园”为 centerpiece,以龙居寺复建为龙头,发挥皋亭山、上塘河、风情小镇的山水人文优势,开发虚拟景区、智能游步道、智慧禅修、智能民宿为依托的特色旅游产品。



“风情小镇”中的美丽庭院

## 【新城新貌 筑巢引凤】

建新城,换新貌。古老丁桥正在焕发新青春。

“2012年我买了丁桥的新房入住,白天开车到市区上班,晚上下班回来,这里离市区近,生活也方便。”新杭州人徐轶说。距离杭州市中心10公里,东与余杭区世纪大道西路相邻,西与拱墅区半山公园相邻,独特的区位优势给丁桥发展带来新机遇。

2003年杭州市敲定丁桥建设杭州大型居住区至今,常住人口从1.2万人增加到5万人;财政收入从2902万元增至6.8亿元;城镇居民人均可支配收入年均增长15.2%;农村居民人均可支配收入年均增长10.6%。丁桥已拥有88个免费自行车点、各类学校15所、1个片区级体育中心、3个邻里中心、2个大型超市、12个银行网点。除了政府规划的大量住房,广宇上东城、城发云锦城、丁桥颐景园等商品房楼盘相继开发,吸引更多新老杭州人入住。

集群众干部智慧,实行丁桥特有的拆迁模式,推进和谐拆迁。在拆迁前,率先提出安置房等人、留用地等人、社会保障等人、基础设施等

“四个等人”。其中“社会保障等人”,帮助老百姓“农保转社保”,丁桥人几十年来靠地养老、养儿防老的养老方式得到彻底改变。

发挥村民智慧,在老村推进“看不见的城镇化”。对100幢农居实施有机更新,引导村民拆除自家围墙、让出山间小道、保住古井水塘、留住茶园古樟。实施“地下五通”工程,截污纳管、通管道煤气、通光纤宽带、通垃圾直运和电线“上改下”超过5.5公里。既让老村拥有与城市一样的基础设施,又避免“千村一面”,使整个村落融入山水,成为一个“没有围墙的农居博物馆”。

倚河而业,发展生态智慧产业。丁桥在城镇化推进中,甩开膀子打好“腾笼换鸟”、“三改一拆”、“五水共治”组合拳,通过狠抓治水倒逼转型升级;先后关停蓄电池厂、丝绸印染厂、鱼塘鸭场等污染企业211家,让沿河的“石头经济”、“鱼头经济”、“鸭头经济”退出历史舞台,大力发展生态观光农业、旅游休闲产业、信息服务产业、文化创意产业等生态智慧产业。



安置房小区